

N 本期特稿

让每个基层党组织都成为坚强的战斗堡垒

基层党组织是党全部战斗力的基础，也是我们党的执政基础。习近平总书记明确指出，“贯彻党要管党，从严治党方针，必须扎实抓好基层，打好基础的工作，使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒”。近年来，宁波市委按照中央和省委“千在实处、走在前列、勇立潮头”的要求，始终秉持“党建抓实了就是生产力、抓细了就是凝聚力、抓强了就是战斗力”理念，紧紧抓住创新组织体系、搭建治理平台、从严教育管理、强化服务导向、完善保障体系等重要环节，积极探索相互联系、互为一体的城市党建工作新平台，形成了“以区县（市）委为主抓，以街道党工委和区域性党组织为龙头，以社区、‘两新’组织、网格为重点，以城市各类党员为主体，以发动和带领城市其他组织、广大群众共同参与为途径，以服务发展、服务群众为重点，努力实现城市党建与城市发展互促共进的目标”的城市党建工作新格局。

宁波党建研究中心

一、“片区党建”推进城市基层党建的整体化

习近平总书记指出：“基层是党的执政之基，力量之源，只有基层党组织坚强有力，党员发挥应有作用，党的根基才能牢固，党才能有战斗力。”在城市党建进程中，不少“两新”组织（指新经济组织和新社会组织）由于人员少，规模小、流动快，党组织难以建立起来，使党建工作产生空白点。为解决组织难建的问题，近年来，宁波在区域化党建探索实践的基础上，通过条块联动，建成了全面覆盖的城市基层党组织网络，较好地实现了城市党的组织和工作的“有形”覆盖。

一是“龙头”引领。在知名度高、影响力大的党建“旗舰”周边，充分发挥“旗舰”的示范效应，打造以“旗舰”为龙头的区域党建联合体，辐射带动周边各领域各单位实现党建“整片强”。二是点面互建。发挥区域基层党组织各自优势，通过点上“取长补短”带动区域“联动提升”建强党组织。如镇海区招宝山街道以“微民生大服务”为依托，以总浦桥社区、后大街社区、胜利路社区、世博之家为联接点，打造党建“温馨家园”示范片区，投入350多万改造升级党群服务中心，推出车轮食堂、公共晾衣架等33个“微项目”品牌，受到居民欢迎。三是连片同建。在城市发展建设新城区，坚持“城市发展到哪里，党建推进到哪里”的党建工作要求，统一规划、统一设计，着力放大“党建+”效应，高标准成片推进党建示范片区建设。四是抱团共建。在工业园区、专业市场和楼宇，推行党建联盟等成熟经验，推进“党群共同体”建设。五是商圈合建。针对新业态新领域集聚发展的态势，积极破解商圈内商户企业空间分布上相对集聚而基层党建碎片化管理的实际，以“产（行）业链+党组织”“商会+党组织”等模式，优化产业集群，推动党建共强、产业带强。特色小镇党建是党建工作新的领域，象山县新桥镇围绕影视旅游特色小镇建设，以“特色党建”助力“特色小镇”，按照区域内党员的从业类型、爱好特长，结合影视旅游、特色农业、民宿餐饮等行业，分类成立8支“微党建”特色服务团队，打造“党建服务微圈”，助推影视旅游产业发展。

二、“网格党建”推进城市基层党建的精准化

城市基层是我国社会治理的重点领域，随着我国城市社会治理已经由单一的垂直管理模式向党领导、政府负责、社会协同、公众参与的扁平治理模式转变，越来越多的社会团体和群众自治组织承担起更多的基层治理职能，城市基层党组织在社会治理中如何发挥作用是党建工作面临的新课题。作为全国社会治理创新综合试点城市，宁波市委顺应治理体系和治理能力现代化的要求，坚持把加强基层组织建设和巩固基层政权作为贯穿创新基层治理的一条红线，制定出台社会治理创新“1+X”治理体系，以“网格党建”引领“网格治理”。

一是优化网格党组织。按照“一张网”的要求，调整优化、及时升级基层党组织设置，采取“一网格一支部（或党小组）”形式，分别建立区域型、功能型、专项型网格党组织，把党组织覆盖到基层社会治理网格，实行“一网联动”。同时，明确网格党组织主要履行“政治引领、党员管理、收集民意、志愿服务、统筹资源”五项职责，强化其在网格化管理中的“红色枢纽”地位。二是配强网格党建力量。按照“1+1+1+X”模式配备网格党建工作力量，在网格中物色1名有特长、有威信、善做群众工作的骨干党员担任网格

基地、一菜单、一考评”为主要内容的“锋领工程”建设，增强党员教育管理的针对性、提高党员管理的时效性和吸引力，切实发挥党员的先锋模范作用。三是全面推行基层党组织固定生活日制度。要求全市每个党支部明确每月的一个固定日期为基层党组织生活日，围绕中心工作、基层党建等主题，组织开展覆盖全体党员的组织生活，做到年有计划、月有方案、活动有主题。如余姚市将解放日23号确定为党组织生活日，海曙区将中共宁波第一次党代会召开日17

党的根本宗旨，加强基层党建，必须坚持以人民为中心，时刻关注人民群众的所思所想、所盼所愿、所需所求，“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。近年来，宁波把“幸福党建”作为城市党建工作的目标，始终突出以政治功能引领服务功能、以服务功能凸显政治功能，改变传统基层党建的方式方法，通过为民服务，更好地贴近群众、赢得群众，让居民群众感受到党组织的温暖，进而营造融洽亲密的党群干群关系。

一是构建服务群众网络。近几年，宁波在区域化党建推进较快的城市商贸区、产业园区、专业市场等重点区块，利用现有办公用房、

实现公益项目的供需对接。4年来全市共有546家非公企业、337家社会组织、2100多支党员志愿服务团队踊跃参与到公益服务中，超过20万人从中受益。

五、“智慧党建”推进城市基层党建的信息化

习近平总书记指出：“各级党委要高度重视信息化发展对党的建设的促进作用，做到网络发展到哪里党的工作就覆盖到哪里，充分运用信息技术改进党员教育管理、提高群众工作水平。”近年来，紧跟宁波“智慧城市”建设从1.0时代迈向2.0时代的契机，加快推进“智慧党建”的步伐，形成了“一网一线

“两线”的格局。“一网”就是“宁波干部党员学习网”。宁波市是我省最早在干部教育培训中引入“互联网+”技术的地区，早在2007年就开发运行了全市统一的在线教学网，十八大以来，又对“宁波干部党员学习网”进行了优化升级，引进、更新各类网络课程1432部，十八大以来已累计有逾4万名干部党员登陆网站学习，总学时超过1300万，成为干部党员学习的重要阵地。

“一线”，就是党员81890服务热线。利用这个热线，在线招募志愿者、对接微心愿、发布公益项目，24小时全天候接受群众电话求助，近3年来共对接志愿服务需求9400多次，日均受理求助电话100多个，得到了群众“拨一拨就灵”的赞誉。

“两端”，一是移动学习端，依托“甬派”客户端建成含学习区、交流区、学员区等功能模块的移动学习终端，干部党员凭学习卡号即可在手机端上登陆学习，使网上学习由“定点学”变为“掌上学”，现已有3万多名干部党员通过这个终端学习。二是“甬·志愿”手机APP，涵盖志愿服务、公益众筹、活动发布等9大功能，打造“指尖上的志愿服务”。

“三平台”，一是党内信息管理平台。2004年3月底就建成了连接市、区县（市）、乡镇（街道）的三级党内信息管理平台，覆盖514个网络版用户，182个单机版用户，录入全市2.7万个基层党组织、51.3万名党员、3.9万名入党积极分子和6400多名外出党员的基本信息，提供实时查询、党员身份识别、统计分析、监督预警和大市内网上接转党员组织关系等功能，实现了党员信息网络交互管理，二是党员信息网络交互管理平台。二是党员信息网络交互管理平台。三是探索建设“智慧党建云”平台。主动拥抱大数据时代，拓展“互联网+党建”的新模式应用，在北仑区试点建设“智慧党建云”平台。目前，以“智慧党建云”平台为依托的“红领通”1.0版本已上线试运行，包含组织生活、关系转接、志愿服务、微心愿、远程教育、考试管理、支部通讯录、民情速递、积分排行、智能分析等10个主要板块，实现了组织生活电子签到、党建情况一键分析、志愿服务实时报名、微心愿自主发布与认领以及各类活动照片上传评论等互动功能，为基层党组织和党员开辟了一个“指尖上的党建阵地”，实现了基层党建资源的全面公开与共享。（执笔：张永明）



刘光亮 作 (来源:求是漫画)

党组织书记（党小组组长）；选派1名县局级干部、街道联系干部或“两代表一委员”担任网格党建指导员；建立1个由网格员和党组织成员“双向进入、交叉任职”的基层组织班子；整合网格内机关事业单位在职党员、社区干部和社会组织等力量共同参与。党组织要求网格内每名党员就近联系5—10户居民，每年走访慰问联系户不少于4次，通过公布电话、发放“连心”卡、记“民情日记”等方式，做好网格内信息收集、宣传教育、矛盾化解、志愿服务等工作，示范带动网格中各类组织、广大党员群众积极投身“五水共治”“三改一拆”重点工作。三是发挥网格平台优势。整合基层党建、社会治理等各类信息化工作平台，推行线上线下协同管理，目前全市所有城市街道均启用市社会服务管理综合信息系统，所有网格党组织书记（党小组长）、网格员均配置移动终端，实时反馈图像文字，提升信息处理效率。

三、“锋领工程”推进城市基层党建的常态化

加强党员管理是全面从严治党的根本要求，习近平总书记指出：“加强党的建设，首先是加强思想政治建设，关键是教育管理好党员、干部。”为适应新时期党员队伍管理要求，近年来全市大力开展以“一制度、一

四、“幸福党建”推进城市基层党建的民本化

全心全意为人民服务是我们

N 高端声音

从国际反响看十九大的世界意义

习近平总书记在中共十九大报告中指出：经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。进入新时代，中共必将为世界和人类作出更大贡献。这一点，外国领导人、政党和组织，看得清晰。他们在祝贺中共十九大召开的贺电贺函中纷纷表示，十九大将对中国未来发展乃至国际形势演变产生深远影响。

十九大是新起点

十九大报告说，这个新时代，是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。

中共十九大是新起点。黎巴嫩未来阵线总书记哈里里表示，中共十九大将成为中国进一步提升在国际和地区事务中作用的重要转折点。柬埔寨奉辛比克党主席诺罗敦·拉那烈亲王表示，十九大后中国共产党将继续为维护地区和世界和平稳定繁荣发展作出贡献。

中共新贡献值得期待。马来西亚马来民族统一机构秘书长阿德南表示，十分认同以习近平同志为核心的中共治国理政新理念新思想新战略，相信富有远见卓识和政治魄力的习近平总书记一定能够领导中国取得更大成就，并为世界发展作出更大贡献。

为解决人类问题贡献方案

十九大报告指出，中国特色社会主义进入了新时代。这意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。

在中共领导下，中国为世界各国树立了典范。斯里兰卡统一国民党总书记、政府国有企业发展部长哈希姆表示，中国共产党领导中国不断取得成功，为在瞬息万变的国际格局中渴望进步的世界各国树立了典范。

中共将提出系统方案。塞尔维亚社会党主席、政府第一副总理达契奇表示，中共将为破解中国发展难题、应对全球挑战提出系统方案。在中国共产党领导下，中国将成为世界发展的领导者和维护世界和平的重要力量。

发挥影响力、感召力、塑造力

十九大报告说，我国国际影响力、感召力、塑造力进一步提高，为世界和平与发展作出新的重大贡献。

在中共领导下，中国发挥了重要引领作用。吉尔吉斯共和国前总理奥托尔巴耶夫表示，中国在推动联合国可持续发展目标的实现、应对气候变化挑战、深化国际社会对新型全球化重要性的认识等方面发挥着重要引领作用。“一带一路”倡议将成为全球经济增长的重要驱动力。日本共产党首吉田忠智也认为，在世界保护主义抬头的背景下，中国提出了许多具有全球视野的政策，在国际社会发挥着引领作用。

中共展现胸襟和视野。巴基斯坦穆斯林联盟（谢里夫派）旁遮普省主席、旁遮普省首席部长夏巴兹表示，中巴经济走廊建设作为习近平总书记提出的“一带一路”倡议的重要组成部分，体现了中国共产党坚持对外开放、使更多国际社会各界共享中国经济发展成果的理念，彰显了中国共产党致力于打造共同繁荣的命运共同体的胸襟和视野。

共同创造人类的美好未来

十九大报告说，世界命运握在各国人民手中，人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道，推动人类命运共同体建设，共同创造人类的美好未来！

人类命运共同体理念受到普遍欢迎。斯洛伐克方向党主席、政府总理菲佐表示，高度评价习近平总书记提出的治国理政新理念新思想新战略，以及构建人类命运共同体理念。

对华关系更受重视。非盟委员会主席法基表示，十九大将再次有力证明中共卓越的领导力，期待进一步加强与中国的紧密伙伴关系。埃塞俄比亚人民革命民主阵线中央书记处表示，期待中共十九大出台的政策纲领有力推动中国全面建成小康社会，促进世界和平、正义和公平，并进一步夯实中国同广大发展中国家尤其是非洲国家的关系。

共同促进世界和平与发展。亚洲政党国际会议常委会主席德贝内西、副主席穆沙希德表示，中国共产党是亚洲政党国际会议创始成员，亚洲政党愿进一步密切与中国共产党关系，共同促进世界和平与发展。（来源：人民日报海外版）